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COEFICIENTE DE VARIACION O DE PEARSON

La desviacion tipica sirve para medir de forma eficaz la dispersion de un conjunto de
datos entorno a su media. Sin embargo, esta medida puede resultar engafiosa cuando
tratamos de comparar la dispersion de dos conjuntos de datos. Asi, si por ejemplo
tenemos dos grupos de mujeres de 11 y 25 afios con medias y desviaciones tipicas
dadas por la tabla siguiente:

Peso medio Desy i.acién
tipica
11 aios 40 Kgr. 2 Kgr.
25 anos 50 Kar. 2 Kgr.

Al observar en ambos grupos podria apreciarse una desviacidn tipica igual, que ambos
grupos de datos tienen la misma dispersion. No obstante, como parece légico, no es lo
mismo una variacion de dos kilos en un grupo de elefantes que en uno de conejos. El
coeficiente de Variacion o de Pearson elimina esa posible confusién al ser una
medida de la variacion de los datos, pero en relacién con su media:

_$400
$120

Cv x100% = 33%

Donde:

* S=Desviacion estandar de un conjunto de datos.

e X =Media del conjunto de datos.

Se expresa como porcentaje, no en términos de unidades de los datos manejados.

Como medida relativa, el coeficiente de variacién es util al comparar la variabilidad de
dos o mas conjuntos de datos, expresados en diferentes unidades de medicién. Como
ejemplo proveniente de una encuesta sobre bienes y raices, supongase que el gerente
de una compafiia inmobiliaria esta interesado en determinar si el valor del avalto tiene
mayor variabilidad (en términos relativos) que el tamafo del lote. Como el valor del
avaluo (en millones de pesos) es una cantidad monetaria y el tamafio del lote esta dado
en metros cuadrados, resulta imposible comparar en forma directa las dos
desviaciones estandar o los dos rangos para estas variables. Aqui sin embargo, se
pueden utilizar ambos coeficientes de variacion para obtener la respuesta deseada.

El coeficiente de variacion (representado con el simbolo CV) mide la dispersion de los
datos con respecto a la media.
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Ejemplo

Si después de obtener la media y la desviacion estandar para responder a la pregunta,
(¢el valor del avaluo tiene mayor variabilidad, que el tamafio del lote?) el especialista
en estadistica puede calcular los dos coeficientes de variacion y dar al gerente de la
compafiia inmobiliaria la respuesta que desea.

El coeficiente de variacion es también muy util al comparar dos o mas conjuntos de
datos que se miden en las mismas unidades, pero que difieren en tal medida que una
comparacion directa de las respectivas desviaciones estandar no resulta muy util. Por
ejemplo, suponga que un inversionista potencial esta evaluando la posible adquisicion
de acciones de una o dos companias, A o B, que cotizan en la Bolsa de Valores
Americana.

Si ninguna de las dos compaiias ofreciera dividendos a sus accionistas y ambas
tuvieran una evaluacidn igualmente alta (como las que proporcionan diversos estilos
para inversionistas) en términos de capacidad de crecimiento, el inversionista
potencial podria considerar la volatilidad (variabilidad) de las dos emisiones para
apoyar su decision de inversion.

Suponga que cada una de las acciones del capital de la compafiia A ha tenido un precio
promedio de $ 5000 en los ultimos meses, con una desviacion estindar de $1000.
Ademas, suponga que en ese mismo periodo el precio por accidn de la compaiiia B tuvo
un promedio de $1200 con desviacion estandar de $ 400.

De acuerdo con las desviaciones estandar actuales, parece que el precio de las acciones
de la compaiiia A es mas volatil que el de la compaiiia B. Sin embargo, como los precios
promedios por accion de las dos emisiones son tan diferentes, seria mas apropiado
para el inversionista potencial considerar la variabilidad en el precio con relacion al
precio promedio, a fin de examinar la volatilidad o estabilidad de las dos emisiones.

Para la compaiiia A, el coeficiente de variacion es:

. _ $1000
$5000

x100% = 20%

Para la compaiiia B el coeficiente de variacion es:

Cv= $4ﬂ><100% =33%
$120

Por ello, en relacion a la media el precio de la acciéon B es mucho mas variable que el
precio de la accion A.



